
花壇國中  113 學年度 第二學期 

七年級自然科  範圍：生物補考題庫 

年  班  座號：   姓名：   
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得分：

壹、選擇-: (每題 2 分。共 100.0分)：

1. (  )有關「一個未受精雞蛋」的細胞數

目和染色體數目，下列敘述何者正確？ 

(A)一個細胞、單套染色體 (B)多個細胞、

單套染色體 (C)一個細胞、雙套染色體

(D)多個細胞、雙套染色體。

《答案》A 
詳解：未受精的雞蛋是一個卵細胞，含單套染色

體。

2. (  )青蛙的體色、豌豆莖的高度或種子

的顏色等，都是生物體的特性，這在遺傳

學上稱為什麼？ (A)外型 (B)特質 (C)
表徵 (D)性狀。

《答案》D 
詳解：生物體的構造或生理特性稱為性狀。

3. (  )下列何種疾病為人類遺傳性疾病？ 

(A)B 型肝炎 (B)紅綠色盲 (C)愛滋病

(D)流行性感冒。

《答案》B 
詳解：紅綠色盲是因基因異常所引起的遺傳性疾

病，其他都是因病毒感染所引起。

4. (  )下列各生物分類階層中，哪一個階

層包含的生物種類最少？ (A)動物界

(B)鳳蝶科 (C)昆蟲綱 (D)節肢動物門。

《答案》B 
詳解：分類階層的層次越低，包含的生物種類越

少，(B)科的層次為選項中最低者，故選(B)。 
5. (  )豆腐乳為一種傳統發酵食品，其一

做法是將豆腐接種毛黴菌以進行發酵，當

豆腐被菌絲完全覆蓋後，再加入調味料而

製成。下列有關毛黴菌構造的敘述，何者

最合理？ (A)不具孢子 (B)不具葉綠體

(C)不具粒線體 (D)不具細胞壁。

《答案》B 
詳解：黴菌屬於真菌，真菌不具葉綠體，不能行

光合作用，故選(B)。 
6. (  )下列有關蕨類的敘述，何者正確？ 

(A)以種子繁殖 (B)不具有維管束 (C)幼
葉為羽狀複葉，成熟葉呈捲曲狀 (D)莖通

常埋於地下。

《答案》D 

詳解：(A)以孢子繁殖；(B)具有維管束；(C)幼葉

呈捲曲狀，成熟葉為羽狀複葉。

7. (  )若將藻類、蘚苔、蕨類、種子植物

四種生物依附圖的檢索表加以分類，則下

列何者為其分類依據？

(A)種子的有無 (B)維管束的有無 (C)花
的有無 (D)葉片角質層的有無。

《答案》B 
詳解：藻類(原生生物)和蘚苔均無維管束，蕨類

和種子植物皆有維管束，因此是以維管束有無來

作為分類依據。

8. (  )下列何種植物為蘚苔類？ (A)山蘇

(B)地錢 (C)落地生根 (D)山藥。

《答案》B 
詳解：(A)山蘇為蕨類。(C)(D)均為被子植物。 

9. (  )下列何者符合「族群」的定義？ (A)
停車場中所有的同型汽車 (B)池塘中的

所有魚類 (C)池塘中所有的福壽螺 (D)
臺南 四草的紅樹林。

《答案》C 
詳解：「族群」指的是同時間生活在同一環境中

同種生物的集合。(A)不是生物；(B)(D)包含許多

不同種的生物。

10.(  )請問捉放法不適合用在估計下列哪

一種生物的數量？ (A)草地上的鬼針草

(B)魚池中的吳郭魚 (C)森林中的野兔

(D)紫蝶谷的紫斑蝶。

《答案》A 
詳解：捉放法適用於捕捉放回後，會隨機移動的

物種，因此較常用於動物。

11.(  )大氣中的碳元素是藉由下列哪一種

方式進入植物體內？ (A)攝食 (B)光合

作用 (C)呼吸作用 (D)微生物分解。 
《答案》B 
詳解：植物經由光合作用，將大氣中的二氧化碳

轉化為體內的葡萄糖等養分。

12.(  )請問沙漠、草原、森林生態系，年

雨量的比較從多到少依序為何？ (A)草
原＞沙漠＞森林 (B)沙漠＞草原＞森林

(C)森林＞草原＞沙漠 (D)森林＞沙漠＞
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草原。 
《答案》C 
詳解：森林生態系年雨量多於 750 毫米，沙漠生

態系年雨量少於 250 毫米，草原生態系介於以上

兩者之間。 
13.(  )有關生物資源的敘述，下列何者正

確？ (A)野生動、植物因其繁殖力強，故

可取之不盡 (B)海洋的資源是無限的，人

類應高度發展漁業技術，捕獵大量魚類，

以解決人類糧食不足的問題 (C)民眾常

使用犀牛角、虎骨、魚翅等作為藥材與食

材的行為，會使這些生物瀕臨絕種 (D)
為了促進經濟活動，我們可以大量向國外

購買象牙、動物毛皮。 
《答案》C 
詳解：(A)過度開發利用可能導致野生動、植物絕

種；(B)海洋的資源有限，人類不應過度捕獵魚類；

(D)我們應避免購買象牙、動物毛皮，以避免過度

捕獵。 
14.(  )下列何者與細胞分裂最無關？ (A)

使人體產生精子 (B)使人體修補傷口 

(C)使身高體重增加 (D)使受精卵發育為

胎兒。 
《答案》A 
詳解：(A)人體產生精子須經減數分裂，與細胞分

裂較無關。 
15.(  )關於同源染色體的來源，下列敘述

何者正確？ (A)兩條均來自父方 (B)兩
條均來自母方 (C)一條來自父方，另一條

來自母方 (D)一條來自父母其中一方，再

複製產生另一條。 
《答案》C 
詳解：(C)同源染色體是由兩條大小、形狀相似的

染色體所組成，一條來自父方，另一條則來自母

方。 
16.(  )生物進行無性生殖時不會發生下列

哪一個過程？ (A)細胞分裂 (B)受精作

用 (C)產生新個體 (D)細胞數目增加。 
《答案》B 
詳解：(B)受精作用為有性生殖的過程。 

17.(  )下列何者不屬於營養器官繁殖？ 

(A)青黴菌利用孢子繁殖 (B)馬鈴薯利用

塊莖繁殖 (C)石蓮利用葉子繁殖 (D)草
莓以匍匐莖繁殖。 

《答案》A 
詳解：(A)此為孢子繁殖。 

18.(  )關於黑黴菌進行孢子繁殖的敘述，

下列何者正確？ (A)孢子位於菌絲底部 

(B)孢子在乾冷的環境中容易萌發出新的

菌絲 (C)屬於一種有性生殖 (D)孢子萌

發成新個體的外形特徵與母體相同。 
《答案》D 
詳解：(A)位於菌絲頂端；(B)需在溫暖潮溼的環境

下；(C)此為無性生殖。 
19.(  )關於有性生殖的敘述，下列何者正

確？ (A)只有動物能夠進行有性生殖 

(B)人類受精卵的染色體一半來自父方 

(C)人類受精卵內的染色體為單套 (D)受
精作用必發生於體內。 

《答案》B 
詳解：(A)植物也能進行有性生殖；(C)為雙套；(D)
體外也可進行，例如魚類。 

20.(  )下列何種動物以體內受精的方式繁

衍後代？ (A)鴿子 (B)青蛙 (C)小丑魚 

(D)鮭魚。 
《答案》A 
詳解：鴿子為體內受精，(B)(C)(D)皆為體外受精。 

21.(  )「一顆豌豆種子」是由下列何者發

育而來？ (A)柱頭 (B)花柱 (C)子房 

(D)胚珠。 
《答案》D 
詳解：(D)豌豆為種子，是受精後由胚珠發育而

來。 
22.(  )關於開花植物的有性生殖，下列敘

述何者錯誤？ (A)子房膨大發育成果實 

(B)胚珠發育成為種子 (C)精細胞經由花

粉管進入子房內 (D)所有的花皆具有萼

片、花瓣、雄蕊和雌蕊四部分。 
《答案》D 
詳解：(D)所有的花不一定都具有萼片、花瓣、雄

蕊和雌蕊，有些植物的雄蕊與雌蕊位於不同花

上。 
23.(  )人類子代的性別決定於下列哪一個

過程？ (A)減數分裂的過程 (B)卵和精

子的受精過程 (C)受精卵行細胞分裂的

過程 (D)胎兒出生的過程。 
《答案》B 
詳解：人類子代的性別決定於卵和精子的受精過

程，卵與帶有 X 染色體的精子結合會生女孩，卵

與帶有 Y 染色體的精子結合會生男孩。 
24.(  )下列有關人類性染色體的敘述，何

者正確？ (A)Y 染色體比 X 染色體長 (B)
男性個體的X染色體來自母親 (C)女性個

體的染色體組合為 XY (D)女性可產生具

有 Y 染色體的卵。 
《答案》B 
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詳解：(A)X 染色體較長；(C)女性為 XX；(D)女性

只會產生具有 X 染色體的卵。 
25.(  )下列哪一種細胞的突變最有可能遺

傳給後代？ (A)雌蕊中的柱頭細胞 (B)
花粉中的精細胞 (C)雌蕊中的子房細胞 

(D)種子的子葉細胞。 
《答案》B 
詳解：(B)生殖細胞的突變才可能遺傳給下一代。 

26.(  )常常接觸某些因子可能會使發生突

變的機率大增，則下列哪個因子較不會引

起細胞的突變？ (A)X 光 (B)紫外線 (C)
亞硝酸鹽 (D)小蘇打粉。 

《答案》D 
詳解：(D)小蘇打粉較不會引起細胞的突變。 

27.(  )關於生物技術的應用，下列敘述何

者正確？ (A)複製人類已被世人接受 

(B)生物複製技術可增加生物數量，已廣泛

使用 (C)基因改造的抗蟲農作物可減少

農藥使用 (D)基因改造的植物對於野生

種沒有任何影響。 
《答案》C 
詳解：(A)存有倫理道德的爭議；(B)尚未被廣泛使

用；(D)可能改變野生種的基因而影響生態。 
28.(  )以往醫療用的胰島素是由豬的胰臟

中萃取而得，而今可將人類製造胰島素的

基因轉殖到細菌體內，以大量生產胰島素，

轉殖過程如附圖，則關於圖中甲、乙的敘

述，下列何者正確？ 

 
(A)甲為豬胰臟中可製造胰島素的基因 

(B)甲為人類細胞中可製造胰島素的基因 

(C)乙為細菌體內可製造胰島素的基因 

(D)乙為人類細胞中可製造胰島素的基

因。 
《答案》B 
詳解：(A)(B)甲為人類細胞中可製造胰島素的基因；

(C)(D)乙為細菌體內的 DNA，含有所有基因。 
29.(  )人類從野生甘藍菜中培育出花椰菜、

大頭菜與高麗菜，此方式主要是採用下列

何種生物技術？ (A)育種 (B)生物複製 

(C)基因轉殖 (D)基因改造。 
《答案》A 

詳解：人類運用育種的技術從野生甘藍菜中培育

出花椰菜、大頭菜與高麗菜，故選(A)。 
30.(  )下列何者屬於基因轉殖的範圍？ 

(A)複製迷你豬 (B)利用酵母菌釀酒 (C)
用 X 光照射生物，培育新品種 (D)將能產

生生長激素的基因殖入鮭魚細胞，產生能

快速生長的鮭魚。 
《答案》D 
詳解：(A)生物複製技術；(B)生物發酵技術；(C)
生物突變技術；故選(D)。 

31.(  )下列哪些可稱為化石？甲.恐龍的蛋

殼；乙.菊石移動的痕跡；丙.三葉蟲的外

殼；丁.爺爺年輕時拔下的牙齒；戊.始祖

鳥的羽毛。 (A)僅甲戊 (B)僅乙丙 (C)
僅甲乙丙戊 (D)甲乙丙丁戊。 

《答案》C 
詳解：甲乙丙戊皆可稱為化石，故選(C)。 

32.(  )關於生物的學名之敘述，下列何者

正確？ (A)屬名為形容詞 (B)種小名的

第一個字母要大寫 (C)屬名代表該生物

的分類關係 (D)是由兩個英文所組成。 
《答案》C 
詳解：(A)屬名為名詞；(B)種小名的第一個字母不

用大寫；(D)由兩個拉丁文所組成；故選(C)。 
33.(  )甲、乙兩動物的哪一生物分類階層

相同時，在自然情況下交配繁殖可產下具

有生殖能力的子代？ (A)同一種 (B)同
一門 (C)同一目 (D)同一界。 

《答案》A 
詳解：(A)同種生物在自然情況下交配繁殖可產下

具有生殖能力的子代。 
34.(  )「獅虎」是由獅和虎以人工受精的

方式產生，獅虎不具有生殖能力，則下列

敘述何者正確？ (A)獅、虎、獅虎三者同

種 (B)獅、虎、獅虎三者不同種 (C)獅和

虎同種，但與獅虎不同種 (D)獅和獅虎同

種，但與虎不同種。 
《答案》B 
詳解：動物間能在自然情況下交配繁殖，並產下

具有生殖能力的子代，屬於同種，因此獅、虎、

獅虎三者不同種，故選(B)。 
35.(  )附圖為 SARS病毒的結構，甲為外殼，

乙為內部的物質，則關於甲的組成成分與

乙為何種物質的敘述，下列何者正確？ 
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(A)甲由蛋白質組成，乙為提供養分的物質 
(B)甲由蛋白質組成，乙為與遺傳有關的物

質 
(C)甲由纖維素組成，乙為提供養分的物質 
(D)甲由纖維素組成，乙為與遺傳有關的物

質。 
《答案》B 
詳解：病毒的外殼(甲)由蛋白質組成，內部有遺

傳物質(乙)，故選(B)。 
36.(  )關於原核生物的敘述，下列何者正

確？ (A)有些種類具有細胞核 (B)有些

種類能夠生活於溫泉中 (C)都不能進行

光合作用 (D)皆生活於其他生物體內。 
《答案》B 
詳解：(A)原核生物皆不具有細胞核；(C)有些種類

可行光合作用，如藍綠菌；(D)有些種類可自行存

活。 
37.(  )關於酵母菌的敘述，下列何者正確？ 

(A)具有菌絲 (B)為多細胞生物 (C)可分

解蛋白質產生能量 (D)常被用來釀酒與

製作麵包。 
《答案》D 
詳解：(A)不具有菌絲；(B)為單細胞生物；(C)可
分解醣類產生能量。 

38.(  )關於植物界生物的敘述，下列何者

錯誤？ (A)均具有細胞壁 (B)均為多細

胞生物 (C)均能行光合作用 (D)部分植

物不具有維管束。 
《答案》C 
詳解：(C)有些種類不含葉綠體，無法行光合作用，

如菟絲子。 
39.(  )關於蕨類植物的敘述，下列何者錯

誤？ (A)具有根、莖、葉 (B)為最早演化

出維管束的植物 (C)成熟葉片多呈捲曲

狀 (D)孢子囊堆大多排列於葉子的背

面。 
《答案》C 
詳解：(C)幼葉呈捲曲狀，成熟葉片多呈羽狀複

葉。 
40.(  )現今科學家將生物分為五界，則關

於下列生物的特徵與分類，何者正確？ 

(A)細菌沒有遺傳物質，屬於原核生物界 

(B)眼蟲沒細胞壁、能運動，屬於原生生物

界 (C)黏菌沒有葉綠體，以孢子繁殖，屬

於真菌界 (D)蘚苔植物具有根、莖、葉，

屬於植物界。 
《答案》B 
詳解：(A)細菌不具有細胞核，但具有遺傳物質；

(C)黏菌屬於原生生物界；(D)蘚苔植物不具有根、

莖、葉。 
41.(  )阿嘉在墾丁海邊浮潛時看到許多的

珊瑚群，則珊瑚應歸類於下列何者？ (A)
棘皮動物門 (B)節肢動物門 (C)軟體動

物門 (D)刺絲胞動物門。 
《答案》D 
詳解：珊瑚屬於刺絲胞動物門，故選(D)。 

42.(  )關於軟體動物門生物的敘述，下列

何者正確？ (A)身體柔軟且分成數節 

(B)大多不具有外殼 (C)有肌肉構成的足 

(D)海星、水母屬於此門生物。 
《答案》C 
詳解：(A)軟體動物門生物的身體並沒有分節；(B)
軟體動物大多具有外殼；(D)海星屬於棘皮動物門，

水母屬於刺絲胞動物門。 
43.(  )關於魚類的敘述，下列何者正確？ 

(A)屬於脊索動物門 (B)鯊魚與魟魚屬於

硬骨魚 (C)小丑魚與吳郭魚屬於軟骨魚 

(D)主要以鰓的形式分成軟骨魚與硬骨

魚。 
《答案》A 
詳解：(B)屬於軟骨魚；(C)屬於硬骨魚；(D)依骨

骼的質地區分。 
44.(  )關於兩生類的敘述，下列何者正確？ 

(A)通常行體內受精 (B)蛇、蜥蜴屬於兩生

類 (C)幼體與成體都是以肺呼吸 (D)皮
膚無法有效防止體內水分散失。 

《答案》D 
詳解：(A)通常行體外受精；(B)屬於爬蟲類；(C)
幼體以鰓呼吸，成體以肺呼吸。 

45.(  )關於爬蟲類的敘述，下列何者正確？ 

(A)屬於內溫動物 (B)通常行體外受精 

(C)卵具有外殼保護 (D)皮膚不具有角質

層，故須生活在潮溼的地方。 
《答案》C 
詳解：(A)屬於外溫動物；(B)行體內受精；(D)皮
膚具有角質層，且體表有鱗片或骨板，能防止水

分散失，以適應乾燥的陸地環境。 
46.(  )關於鳥類的敘述，下列何者正確？ 
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(A)骨骼厚實而重 (B)視力差，主要是依靠

嗅覺捕食 (C)肺內延伸出許多氣囊，可減

輕身體重量 (D)身體表面有羽毛，主要是

增加交配的機率。 
《答案》C 
詳解：(A)骨骼中空而質輕；(B)視力敏銳；(D)協
助飛行及保持體溫。 

47.(  )下列各層次中，其組成由簡單至複

雜的排列順序為何？ 甲.生物個體；乙.
生態系；丙.群落；丁.族群。 (A)甲→乙

→丙→丁 (B)甲→丙→丁→乙 (C)甲→

丁→丙→乙 (D)乙→甲→丁→丙。 
《答案》C 
詳解：排列應為生物個體(甲)→族群(丁)→群集

(丙)→生態系(乙)。 
48.(  )地球上生物所消耗的能量，絕大部

分來自於下列何者？ (A)太陽 (B)水分 

(C)土地 (D)空氣。 
《答案》A 
詳解：(A)地球上生物所耗掉的能量大部分來自於

陽光。 
49.(  )在臺灣有關國內、外野生動、植物

的買賣，都須依照下列何者的規範？ (A)
濕地保育法 (B)野生動物保育法 (C)生
物多樣性公約 (D)瀕臨絕種野生動植物

國際貿易公約。 
《答案》D 
詳解：有關國內、外野生動、植物的買賣行為，

都須依照瀕臨絕種野生動植物國際貿易公約的

規範。 
50.(  )國際自然保育聯盟制定了下列何者，

以評估現存生物的瀕危等級？ (A)華盛

頓公約 (B)野生動物保育法 (C)瀕危物

種紅色名錄 (D)瀕臨絕種野生動植物國

際貿易公約。 
《答案》C 
詳解：國際自然保護聯盟制定了瀕危物種紅色名

錄，以評估現存生物的瀕危等級。 


